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| Das Spatprodukt

|

@l

VolumenSpat v=A-h und A=z|axb|
= V=|axb|:|c|-|cos(y)]

V=|@axb)-c|

Def.. SP(a,b,c):= (axb)-c heiBt Spatprodukt

Satzz: V=0 & a, b, csind linear abhangig

Die Berechnung des Spatproduktes

Gegeben sind die
Vektoren a= 0, b = Ound

c=0

Die Vektoren spannen
einen Spat
(Parallelvielflach)

auf.

Spatprodukt.gxt

und  h=|c| - |cos(y)

Vspat = |SP(a.b. ¢)|

aq b1 c1q as-bz—asz- by
a=|az b:=| b2 ci=|C2 axb—|a3-by-a1 b3
asg b3 c3 a1 -ba—as- bq

(axb)-c—>(a20b3—a3-b2)-c1+(a3-b1—a1-b3)oc2+(a1-b2—a2-b1)oC3

(axb)-c=cq-ap-bg—-cq-az3-bp+co-az-by—-cp-ai-bg—-c3-ax-by+c3-aq1:-bo



Dreireihige Determinanten

Def.: Unter einer dreireihigen Determinante versteht man das Zahlenschema

a1 b1 cq
D(a,b.c)=||a2 ba co

ag bz c3
=ay-ba-c3+by-co-az3+cqg-ag-bg—-az-ba-ci-bz-co-ag-c3-az-bq

Regel von Sarrus

by

3 3

+Hauptdiagonale
- Nebendiagonale

Es qilt also (axb)-c=D(a,b,c)

Anwendungen: V(Spat) = |D(a, b, ¢)|
1
V(Tetraeder) = E - V(Spat)

D(a,b,c) =0 & a,b,csind linear abhangig



